
2021 年度 研修終了報告
研修名：新人を育てる 第３回（全 3 回）
実施日：2021 年 12 月 1 日（水）9:30～16:30
方法 ：オンライン形式（ZOOM）
アドバイザー：
看護学部 ：青島恵美子
健康科学部：中嶋秀明
大森病院 ：吉野尚一
大橋病院 ：工藤智佳子
佐倉病院 ：治田敦子
参加者  ：受講生 18 名 視聴者延べ 20 名
研修目的 ：成人学習の原理・原則・方法を理解し、東邦大学の看護を担う看護師を育成するリーダーと

しての役割について考える
研修目標 ①成人学習の原理原則を踏まえた教育・指導の在り方を理解することができる
     ②東邦大学および各看護部の理念に基づいた新人教育を理解することができる
     ③教育方法・環境について所属部署の現状を分析・評価し、新人教育担当者としての自分の役

割を考えることができる
【受講者アンケート結果】
＜研修の満足度＞
設問１．[内容・構成]
設問２．[難易度]
設問３．[中間課題の内容・方法]
設問４．[教材・資料]
設問５．[時間配分]
設問６．[本講座の総合評価]
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受講者アンケート結果 ｎ＝18 回答率85.7％

非常に満足 満足 普通 やや不満 不満



＜目的・目標の達成度＞
設問１．[成人学習の原理原則を踏まえた教育・指導の在り方を理解することができましたか]
設問２．[所属する看護部や部署の理念に基づいた新人教育を考えることができましたか]
設問３．[教育方法や環境について、自部署の現状分析・評価を行うことができましたか]
設問４．[新人教育を担当する者として、自分の役割を考えることができましたか]

【学びになったこと・興味深かったこと（抜粋）】
・成人教育について知れたことがよかった。今回は新人教育についてだったが、現任教育にも応用できる

と感じたためとても学びになった。
・3 病院のスタッフの皆さんの取り組みを聞けて、新人教育の参考になりました。
・教育の原理原則は改めてとても学びになりました。
・昨今の新人の特性をふまえて、私たちも指導方法を変えていかなければならないと思いました。
・それぞれの部署の特徴やビジョンをもとに、切り込んでいく視点がたくさんあり、大変多くの学びを得

ました。初めて新人指導に関する研修を受けました。今まで、師長をはじめ病棟スタッフとも相談しな
がら新人教育を進めて参りましたが、これでいいのかと不安になることもありました。今回の研修を通
して成人学習の原理を学び教育や指導の方法について根本から理解することができました。部署のビ
ジョンを踏まえ、強み、弱み、もっと伸ばしていきたいところ、自分がやるべきことが明確化しました。
今回学んだことを病棟に広めていきたいと思っています。

・新人を育てるには病棟全体で育てていくことが大切であり、フォロー者側が新人の特性を知り、教育方
法をその都度変えていく必要があることも分かりました。（時代の流れも含めて）そのため、指導者側
への指導やフォローもとても大切であることを学びました。

0

2

4

6

8

10

12

14

設問１ 設問２ 設問３ 設問４

受講者アンケート結果 ｎ＝18 回答率85.7％

できた どちらかと言えばできた

どちらでもない どちらかと言えばできなかった

できなかった



【意見・感想（抜粋）】
・とても学が多い研修でした。今
・コロナ禍で研修の方法などの変更もあり大変な中、非常に有意義な研修をありがとうございました。
・今回 ZOOM での研修の準備はとても大変だったと思います。とてもスムーズに研修を受けれたことに

感謝いたします。ありがとうございます。
・今回初めて新人教育を担当させて頂きはじめはとても不安でしたが、研修やグループワークを通して

部署での取り組みや悩みも共有できたことで不安も和らぎました。自部署でも活かせることが沢山あ
りとても学びの多い研修となりました。また、今回新人教育の担当を通して、私自身もここまで看護師
を続けられたのも指導者の方やチームメンバーの方や沢山悩みながら育ててくれていたのだなと改め
て気づくことができました。

・後半も新人さんや病棟スタッフと共に学び合いながら頑張っていきたいなと思います。
・研修に参加し沢山の学びができ、良い時間でした。今後の教育に役立てていきたいです。ありがとうご

ざいました。

【まとめ】
全３回の 3 回目の研修でした。今回は、これまでの１・２回目の講義やグループ検討を踏まえ、受講者

それぞれが自部署の教育環境を分析し、より良い新人教育をするために自分が何をするかについてまと
め、プレゼンテーションを実施しました。どの受講生も自部署の教育理念や方針を意識し、高い志を持っ
て新人教育にあたる熱意を持っていることが伝わる発表が行えました。

受講後のアンケートでは、9 割以上の受講生が本研修を「非常に満足」「満足」と感じていました。同
様に、研修目標についても 9 割以上の受講生が目標を「達成できた」「どちらかと言えば達成できた」と
回答しています。これらのアンケート結果に加え、アンケートのコメントおよび最終発表の内容から、本
研修の目標は達成されたと評価しています。


